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Gammel ordning

Matematik A 2018
Lgsningsforslag

Matematik A, STX

25. maj 2018
Lgsningsforslag uden hjselpemidler

Opgave 1:
a) Andengradsligningen lgses
—2x*+2x+12=0%
—x’+x+6=0&
x(—-x—-6=0&
x+2)(x-3)=0

Sa lgsningerne er x = =2V x = 3.
Opgave 2:
a) Forholdet mellem trekanterne bestemmes.
_lAB| 10
~|AD] 5

Linjestykket |BC| bestemmes vha. Pythagoras.

IBC| = /102 —82 = /62 = 6

Og dermed er linjestykket, |DE|
|BC| _ 6

DE|=——-=-=3
|DE| =3

Opgave 3:

a) Grafen for f(x) er en eksponentiel voksende funktion med b-vaerdi pa 3 og

a-veerdi pa 1.1, hvor der gaelder, at a > 1, sa er f(x) voksende. Dermed er

f(x) graf for B.

Grafen for g(x) er en aftagende eksponentiel funktion med b-veerdi pa 3 og

a-veerdi pa 0.9, hvor der gaelder, at 0 < a < 1, sa er g(x) aftagende. Dermed

er g(x) graf for A.

Endelig er grafen for h(x) en potensfunktion med a-veerdi pa 0.5 og b-veerdi

pa 3, da a-veerdien er 0.5, sa svarer det til at man har 3vx. Altsé er C grafen

for h(x).
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Opgave 4:
a) Her er b-vaerdien 70.4 og man far angivet vaekstraten r, som er —1.5% p.a.

Der er tale om en eksponentiel aftagende funktion (hvorfor?), s man har

=1 =1 R
a +r +( 100

) = 0.985
Sa en forskrift er
C(t) =70.4-0.985¢
Hvor C(t) angiver den arlige CO, udledning, malt i mio. tons, og t angiver
perioden, malt i ar fra ar 1990 til ar 2015.
(obs. der star ikke man skal beskrive a og b, men C(t) og t. Har du skrevet f(x)
og x, sa er det ogsa helt okay.)

Opgave 5:
a) Givet funktionen f(x) = e*/3 — x — 3 og differentialligningen
dy x+y
dx 3
Forst differentieres f(x).
X
e3
’ gl L
fre) =3
Her er dy/dx svarende til f'(x) og y svarende til f(x), sa man far
X X
e3 _x+e3—x—-3
3 3
x x
e3 e3 —3
= — — =
3 3
x x
e3 e3 3
5>——1=——=
3 3 3
X X
e3 1 e3 1
>——1=—-
3 3

Da begge sider er identiske, sa er f(x) en lgsning til differentialligningen.
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Opgave 6:

a) Givet integralet
1
f 3= (IN())? dx
Her faktoriseres 3 ud, sa
1
3[; - (In(x))? dx
Lad t = In(x), sa er dt = idx S dx = x dt, sadan sa

1 1
3[;-t2-xdt=3ft2dt=3-§t3+C=t3+C

Substituer tilbage, sa

fS % (In(x))?dx = (In(x))3 + C, x>0
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Lgsningsforslag med hjselpemidler
Maple, GeoGebra, Excel & WordMat.

Opgave T7:
a)

Alle oplysninger defineres. og damodellen er fx) = b2, sd er det en potensregression.
Pl:=1[10152025130135]:

P2 = [560, 248, 140, 90, 62, 46] -

PowReg({PI P2)

Potens Fegression

y =558 85 - —

Xl.%ﬁi
Forklaringsgrad R = 0.99998

x
Sd modellen er
Ax) == 55885 196
558.83
F=x— —Tl.g'g'ﬁ-'i (1.1.1)

"Hvora=-1.9964 og b= 558 85 ifelge regressionen 1 Maple.

b)

Her lases ligningen

Slx) =5
55885 _
DD =5 (1.2.1)
x

solve forx
[[x=10.61718641]] (L2.2)
Afstanden fra lyskilden skal veere 10.62 meter for, at lysintensiteten er 5 Winr.
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c)

Afstanden er x, og nir afstanden sges med 40 % sd er 7, =04 og dermed err, den

ubekendte. Her er a=-1.9964, =3
ro=((1+04)7% — 1) 100

r,= —48.91775337

(L3.1)

54 nar afstanden til lvskilden sges med 40%, 52 falder lysintensiteten med 48 9%

Opgave 8:

a)

Weltorerne defineres.
- -

a= (2-5)5 b= (34):

Ligningen for / enskes. Det vides, den er parallelt med 3, sd man finder tvervektoren til

a. hvilket er
a={-(-3).2)

/!

I~ A

53 er linjens ligning med punktet P for /, givet ved
Sx—1)+2(y—3)=0

Sx—11+2y=0

Som er parallelt med a
b)
Man benvtter sig af kommandoen
I
prof(a. b)
42
25
_36
25
Elle_{ idr&gnﬂ.
ab 7
=, 2
len( 5)
42
25
_36
25
MATEMATIK UNIVERSET
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Opgave 9:

a)

Alle oplysninger defineres.

B=289:;¢c=358a:=94:

WVinkel 4 bestemmes vha. cosinusrelationerne til en side, og dernzest vinkel, 3 forst
findes 5.

- gl gl

b= Ja” + & —2-acCos(B)

b= 1095887721 (3.1.1)
Oz mu kan vinklen findes.
| A ol
4 ,-,m[ M]
2-bc

4 = 59.05056101 (3.1.2)
§3 vinkel 4 = 59.05%
Arealet af trelkeanten er
T=— bcSin(4)

T=12725584816 (3.1.3)

S3 arealet er 2725 58

b)
Lengden af medianen betegnes med m , sd
m,= uf &+ [ ;]H —2-¢ [ %] -Cos(B)
Mg, = 7401249542 (3.2.1)
Som er den enskede lngde.
Opgave 10:
2)
Funktionen defineres.
2. - x
Slx) = [.‘{‘” +5x+ :-EID] exp[ 100 ]
o
Fi=x— (P +5r+500)e O (4.1.1)
Ligningen for tangenten 1 punktet P(0, f10)) bestemmes. Da funktionen er defineret, sa
er tangentligningen
y=710)-(x—0) +10)
3=500 (4.12)
54 tangentligningen er y = 300.
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b)
Monotoniforholdene bestemmes. Forst differentieres f{x), og ligningen f{x) = 0 loses.
Slx)=0
,
o 1. - 100
(2x+35)e 100 _ (+5x+500) e =0 4.2.1)
100
solve forx
[[x=0] [x=195]] (4.2.2)
Den anden afledede udregnes.
S(x)
) X X
L c 100 2, ¢ c 100
5. 100 _ (2x+5)e (x*+5x+500)e
2e 50 + 10000 (4.2.3)
Nar j"[.rﬂ) < (), 54 er der lokalt maksimum ixﬂ
Nar j"{xﬂ] > 0. sd er der lokalt minimum 1 x;,.
54 lesningerne fra /(x) = 0 benvttes.
S(0)
39
= (4.2.4)
evalf]5]((4.2.4))
1.9500 (4.2.5)
JS'(195)
EEL
20
3%e
- (4.2.6)
evalf] 5]((4.2.6))
—0.27743 (4.2.7)
53 man ser, at ved x= 0 er der lokalt minimum og ved x= 195 er der lokalt maksimum.
Dermed er funktionen /{x)
- aftagende i intervallet =o; 0] 0og [195; 2
- voksende i intervallet [0; 195].
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En tegning over grafen laves i Maple.
plot( flx), x=-100 900, y=0 6000, legend= [ fix)])

GOP0 A

U] 200 400 600 800

X

(P +5r+500)e

Som er en passende starrelse.

Opgave 11:
a)
Modellen defineres.
g . — 5 .
() o 12500:x = 2500 ﬁ .
150+ 7.8

20

iy | 2 25
cim e 2200 F 200X 4, (5.1.1)

150 + 7.8"

Hvor 0 < x =< 7. Nir der soges efter den maksimale koncentration, sa lases ligningen
clx)=0,sa

clx)=0
-5000x + 12500 2054123734 (-2500 " + 12500x) 7.8° _ ) 5.12)
- X l - Lol -
150 + 7.8’ (150 + 7.8%)
=nlve
1.619547144 (5.1.3)
Ligningen blev last numerisk. Man far x = 1 62_ Dette eftertjeklces
c"((5.1.3))
—78.95967092 (5.1.4)

Som er mindre end 0, altsd erx = 1.62 det tidspunkt, hvor koncentrationen er maksimal,
53 konklusionen er, at efter 1 .62 timer er glukosekoncentrationen maksimal.
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b)
Man laser ligningen
c(x) =130
|
-25 2500
23007 4 12300x | o4 _ 439 (5.2.1)
150 + 7.8
intervalselve(c(x) =130, x=0_7)
[0.5505316428 2 665889157] (5.2.2)
Saman har
A= 2665889157 — 055305316428
Ar=2.115357514 (5.2.3)
Dws. tiden hvor glukosekoncentrationen ligger over 130mg/al er 2.12 timer. (se tegning).
dlx) = 130:
plot([c(x). d[x)].x=0.7)
1601
150+
140
130
1201
110+
1004
9!’_] T T T =1 ! 1
0 1 2 3 4 3 6 7

54 det er den tid g=ldende over den bla linje der sperges om.
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Opgave 12:

a)
Tredjegradspolvnomiet defineres.
Ax) =% — 6 +32

fi=x—r — 6+ 132 (6.1.1)
Man ser, at Mer fra 0 til 4, sA man fir
4
B () e
_ 53248m
V= 5 (6.1.2)
evalf] 5] %3)
V= 4779.6 (6.1.3)
Dvs. volumen er V/; = 4779.6.
b)
Arealet af Mog N bestemmes.
4
M= J fx) dr
1]
M=64 (6.2.1)
Arealet af ¥ bestemmes, sd man parallelforskyder grafen, sddan s3 man far funktionen
filx) = — 62
fi=xm 2 — 62 (6.2.2)
Laser ligningen
Silx) =0
P —6=0 (6.2.3)
solve forx
[[x=6] [x=0] [x=0]] (6.2.4)
53 far man
6
N= J £l m‘
1]
N=108 (6.2.5)
Forholdet bestemmes.
M _ 64
N 108
M 16
N - 27 (6.2.6)
evalf] 5] %a)
M
- = 0.59259 (6.2.7)
MATEMATIK UNIVERSET
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Opgave 13:
a) A

Nulhvpotese:

H, : Der er ingen sammenhzng mellem kolde fedder og symptomer pd forkelelse.

De forventede veerdier udregnes ved formlen:
Lodret sim - Vandret sium
Sum total

Jorventer =

Altsder
_ 1850
e G”‘E”Mfa:-’.r‘m.n’m’s:fr.:-r‘fm!efsf T 1®0

forventet afimled, forkolelse 9 (7.1.1)
_ 1850
Jorventet s, aolede, forkolelse ~ 180
Jorventet s, oteoleds, forkolelse = 2 (7.1.2)
_162-90
I G”‘g}m:"fq’.s‘:ufﬂfe: ingen forkolelse — 130
R G”‘E”mrqﬁknfﬁfe: ingen forfkolelse =81 (7.1.3)
_ 16290
R orventet ., affolede, ingen forkolelze — 180
R OTVenter . qffolede, ingen forfolelse =81 (7.14)
Satabellen er
Forventet Svmptomer pa Ingen symptomer pa | Sum
forkaolelse forkolelse
Afkelede fodder 9 81 90
Ikke afkelede fodder |9 81 90
Sum 13 162 180
MATEMATIK UNIVERSET () Sido 11 a1 31
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b)

Fra de observerende veerdier ved man_ at der var 13 personer som faltisk blev forkelet og
havde kolde fedder, sa

Observerende Svmptomer pa Ingen symptomer pa | Sum
(manglende) forkelelse forkelelse
Afkelede fadder 13 b 90
Ikke afkelede fadder | x z 90
Sum 18 162 180
53 kan man finde de andre observerende vardier ved at lese felgende ligninger:
13 +x=18
13 +x=18 (7.2.1)
13 +3=90
13 +y=90 (7.2.2)
y+z-=162
3+ =162 (7.2.3)
solve( {13 + x=18% 13 + =90 v+ -=162})
{x=35.y=77,z=85) (7.2.4)
53 har man de observerende vardier.
Observerende Svmptomer pa Ingen symptomer pa | Sum
forkolelse forkelelse
Aflcalede fadder 13 77 90
Ikke afkelede fadder | 5 83 90
Sum 18 162 180
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Og en matrix defineres.
13 77
obs = :
5 85
Der benyttes en nathengighedstest.
Chikvadrat Utest(obs, level = 0.05)
xz—tesmtmmlse =3.9506
Frihedsgrader = 1
Kritisk veerdi =3 8413
p-vaerdi = 0.046854
0.201 |
|
0.151 |
3 0.10 I
0.051 |
{} I T o T 1
0 5 10 15

f

Da pverdien er 0.04685<0.05, si er nulhypotesen falsk, og dermed skal den forkastes.
Der er alts3 en sammenhzng mellem forkelelse oz kolde fodder.

(Man kan faktisk vise de forventede vardier ud fra de fundne observerende vaerdier)
Jorventer( obs)
9 81

9. 81.

(7.2.5)
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Opgave 14:
a)
Differentialliningen med betingelserne lases.
_ 1
(1) = 7700 (D—40-F(1))
._ D 27
D(V) (1) = ——= 5 (8.1.1)
Her er D=2800 og IF(0) =95, sd¢= 0. Man far:
dsaﬁve[ {rﬂm - ?;W-(zs{m — 40-7(2)), V(0) = 95 ] V(r)]
21
V(£)=70 +25e % (8.1.2)
Forskriften defineres.
21
V(f) =70 +25e %
i
Vimtrs 70 + 25 5 (8.1.3)
Ladr=45 si
Ii45)
Bt
70 +25e (8.1.4)
at 5 digits
—_——
89.788 (8.1.5)

53 efter 45 dage er personens vagt §9.738kg.
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b)
restart
Start: 100kg, slut: 95kg, 0g 1 =90, 53
dsah:e[ {rﬂm =L (D—40-7(n). 7(0) = m{}], Vm]
7700
D | 3 [ D
o = —_— —_— —
Pt =5 +e 100 40] (8.2.1)
D -y D
s 385 _ =
95 10 +e 100 10
D = D
5= — 7 _——
95=—=+e [mu 40J (8.2.2)
zolve for I
—————
g
200 (20e 7T —19
D= % (8.2.3)
e 7T -1
evalf] 5] %a)
[[D=3464.4]] (8.2.4)
54 personens daglige energiindtag skal vere 3464 4ical
Opgave 15:
a)
Alle punkter defineres.
A= [033]:8=[140]:C=[602173]:
Man kan gere dette pA mange mader, men for bedst indlering viser vi, hvordan man kan
opstille en ligning for planen.
%Sﬁl to vektorer.
AB = (B — 4)
1
AB=| 1 (9.1.1)
—3
. ]
AC = (C— 4)
6
JR—
AC = | =3 (9.1.2)
0
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Eyds&rdukt
4B » AC
-9
—18 (9.1.3)
-9
Og benvt planens ligning samt et fast punkt, evt. punkt A
9 (x—0)—18-(y—3)—9-(z—3)=0
-9x—18y+ 81 —9-=0 (9.1.4)
-Sx—18y+81—-95-_ 0
-9 -9
r+2y—9+z-=0 (9.1.5)
x+2y—9%+-+9=0+9
x+2y+z-=9 (9.1.6)
54 dermed passer den angivende ligning for planen. Alternativt kunne man indsatte
punkternei ligningen.
A_.
0+23+3=%
9=9 (9.1.7)
B:
1+244+0=9
9=9 (9.1.8)
C:
6+20+3=9
9=9 (9.1.9)
b)
Man anvender planens ligning.
x+2y+z-=9
Og parameterfremstillingen. Her er
x=3kt
y=3 41
=3—Kkt
Og dermed er planens ligning med parameterfremstillingen indsat:
(3-kt)+2(34+1)+(3—Fk1)=9
2tk+21+49=9 (0.2.1)
Og ligningen leses for &
2tE+2t+9=9
2tk+2t+9=9 (0.2.2)
solve fork
[[k=—1]] (9.2.3)

Sahvis £=-1, saligger /1 planen o

MATEMATIK UNIVERSET - ”/
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30. maj 2018

Lgsningsforslag uden hjselpemidler

Opgave 1:
a) Forstegradsligningen lgses.

1
2-(Ex—3)+1=5x—2-(x+1)<:>

x—6+1=5x—-2x—-2&
x—5=3x-2¢&
—3=2x&

3

X=—E

Opgave 2:

a) Hvis d og b skal veere ortgonale, sa skal @ - b = 0, dvs. man far ligningen

(2)( t )=0=’2't+4-(3+t)=0=>2t+12+4t=0=>

4) \3+t
6t+12=0o6t=-12t=-2
S& nar t = —2 er vektorerne d og b ortogonale.
Opgave 3:

a) Funktionen differentieres.
fl(x) =x%+2x
Andengradsligningen f'(x) = 0 lgses vha. nulreglen.
x*+2x=0x(x+2)=0x=0vx=-2
Den anden afledede udregnes.
f"(x) =2x+2
Heri indsaettes x = =2 0g x = 0, sa
Fr(=2)=2-(=2)+2=—-2
F10)=2-0+2=2
Sa da f''(—=2) < 0, sa der lokalt maksimum og da f"(0) > 0, s er der lokalt
minimum. Dermed er

- f(x) voksende i intervallet | — oo; —2] og voksende i intervallet [0; oo[

- f(x) aftagende i intervallet [—2; 0].
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Opgave 4:
a) Alle tre funktioner er af typen ax? + bx + c.

For f(x) er:a < 0,b =0,c > 0o0gd > 0. Den eneste graf der opfylder dette

er B.

For g(x) era>0,b > 0,c > 0ogd < 0. Den eneste graf der opfylder dette

er A.

For h(x) era > 0,b < 0,c > 0o0gd < 0. Den eneste graf der opfylder dette

er C.

Opgave 5:
a) Forst bestemmes leengden |DE].

IDE| = /92 — 62 =+/81 — 36 = V45

Hvilket er den samme laengde som |AF|. Laengden |EF| = |AD| hvor |AD| =
|AC| — |DC| = 10 — 6 = 4, sa |FE| = 4. Forholdet mellem trekanten CDE og

BEF bestemmes.

|IDC|] 6 3
K=TFET172
Da |DE| = /45, s& er
B = IDE| _ V45 _ 2V/45
k 3 3
2

Sa |BE| kan endelig bestemmes.

|BE|=]<23E> +42=+20+16=V36=6

Opgave 6:

a) Stamfunktionen bestemmes.
ax?
F(x) =ff(x)dx=f(ax2+2x—4)dx:T+x2_4x+k

Benyttes punktet P, kan k alene findes, da a forsvinder.

a-03

+0>—4-0+k=4ok=4

Endelig kan a bestemmes vha. Q, nar k = 4.
a-13

a
+12—4-1+4=3<:>§+1=3<:>a+3=9(:>a=6

Sa den partikulsere stamfunktion er
F(x)=2x3+x?>—4x+4
Som gennemlgber P og Q.
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Lgsningsforslag med hjselpemidler
Maple, GeoGebra, Excel & WordMat.

Opgave T7:
a)

Alle oplysninger defineres. og damodellen er f{x) = b-d'. sderdeten
eksponentielregression.

El = [0,10_20, 30, 40, 45]:

E2:= [111,264 364, 559 1326, 1613]:

flx) = ExpReg(EIl E2 x) :

evalf]5](f1x))
120.84 1.0590" (10.1.1)
Hvora=1.059 0g b= 12084 ifalge regressionen 1 Maple.
b)
Tallet @ er fremskrivningsfaktoren.
a=1+4+nrnhvorr=ag— 1. Dwvs.
r=1.0590 —1
r=0.0590 (10.2.1)
I procent er det 5.9%, s3 for hvert &r der gir, stiger BNP pr. indbvgger med 5.9% ifelge
modellen.
Fordoblingstiden er
__In(2)
2 1n(1.059)
T,=17.444375711n(2) (10.2.2)
at 5 digits
——
T,=12.091 (10.2.3)
Dws_hvert 12.1 ar fordobles BNP pr. indbvggere ifelge modellen.
c)
Man leser ligningen
Slx)=2000
120.847008781140 1.05903848331423" = 2000 (10.3.1)
solve forx
[[x=48.92448314]] (10.3.2)
Dws.
1970 + 48.92
2018.92 (10.3.3)
Dws.1 ar 2019 vil BNP overstige 2000TU758D ifalge modellen.
MATEMATIK UNIVERSET
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Opgave 8:

a)

Man benvtter sig af cirklens ligning, som er
(x—a)? + (y— B =1

Har man C og P, 54 kan man finde r.
(9—57+(3—4)7=4

17 =17
Sarf=17. Endelig er ligningen for cirklen sa
(x—5)° + (y—4)*=17

b)
Man bestemmer en vektor
—p
PC = {54) — (9.3
. —4
PC =
|
Da denne vektor vil std vinkelret pd punktet P, udnyttes P og den rette linje.
-4 (x—=9)+1-(y—3)=0
-4x+33+y=0
solve for v
[[y=4x=33]]
54 dermed er tangentligningen 1 til cirklen fundet.
MATEMATIK UNIVERSET
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c)

—_—
D_a}vektcrren PC blev fundet til at vere

PC
—4
1 (11.3.1)
54 er det afstanden fra Ptil C. Multipliceres tallet med 2, sa fas den fra P til det
reringspunkt for tangenten der er parallelt med 1. kald den 7,. s3
—p
2-PC
— E ,
, (11.3.2)

Det betvder sa at man har koordinatszttet for reringspunktet til tangenten ¢, der er

parallelt med ¢
0=[9—8.3+2]

-

o=[15] (11.3.3)
_> a
ﬂtmaﬁﬂ lounne man finde tvaervelktoren til PC, =4
PC = (-1.-4)
e —1
PC = 1134
. (11.3.4)
54 kan man opstille en linje, dvs.
“1(x—9)—4(y—3)=0
—x+21 —4y=0 (11.3.5)
isolate for v - . .
X 21
=X =2 11.3.
Inds®tter man denne i cirklens ligning og leser for x fas
) x 2 2
=504 |-+ = |-4] =17
=9+ (-5 + 3 ] ]
) x50
(x—3)"+ [_IJFIJ =17 (11.3.7)
solve forx
[[x=9] [x=1]] (11.3.8)

Og dermed har man fiet to x-vaerdier. Den ene er kendt fra P, 53 er den anden for Q.
Dwvs.x =1 er farstekoordinaten for 0. Andenkoordinaten findes nemt ved at indsatte
x =11 linjen nedenfor:

1
T T g
y=5 (11.3.9)
Dermed er koordinatssettet.
0=[15]
0=[15] (11.3.10)
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Opgave 9:

a)

MATEMATIK UNIVERSET

Modellen defineres.
T(x) = 15-sin(0.0172.x — 1.5) + 8
T=x+—15sin(00172x—15)+ 8 (12.1.1)
Man ved, at sinus har sterstevaerdi ved 1, og mindsteveerdi ved -1, dermed er
Storsteveerdi=15-1+ 8
Storstevaerdi = 23 (12.1.2)
Den sterste temperatur vil vaere 23°C dvs. den varmeste temperatur pa degnet. Typisk i
slutningen af juni.
Mindsteveerdi=15-(-1) + 8
Mindstevardi= —7 (12.1.3)
Den mindste temperatur vil vaere - 7°C dvs. den koldeste temperatur pi degnet. Typisk i
slutningen af december.

Alternativt:
inmtervalsolve(T(x) =0, x=0_363)
[178.5346702, 361.1854058] (12.1.4)
T(178.5346702)
23. (12.1.5)
T(361.1854058)
—17. (12.1.6)
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Opgave 10:

a)

Nulhypotese: Lasehastisheden er forblevet uendret efter 1eseforlebet.
De forventede verdier bestemmes. Man har at summen af eleverne er 150.

13 80000000 (13.1.1)

Type: Lasehastighed <80 ord'min 80-110 ord'min
Antal eleveri % 929, 31.0%
Observerende Antal elever 9 41
Forventede Antal elever 92 LN
150 —-150
100 100

4650000000 (13.1.2)

110-140 ord'min

140-170 ord/'min

=170 ord/'min

61.95000000 (13.1.3)

2265000000 (13.1.4)

41.3 %% 15.1% 34%

62 26 12

413 151 34

— 150 150 — 150
100 100 100

5.100000000 (13.1.5)
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b)

De observerende vardier defineres som obs og de forventede vaerdier defineres som
forv.

obs == [9,41,62.26,12] :; forv:= [13.8,46.5, 61.95, 22.65. 5.1]:

Der benvttes GOF-test.

ChiKvadrarGOFtest| abs, forv, level = 0.05)

¥ -teststorrelse = 12.151
Frihedsgrader = 4
Kritisk veerdi = 9.4877
p-veerdi =0.016264

0.20- .
1 I
I
0.15 I
] I
I
] I
3 0.10 |
I
] I
0.05 I
] I
I
lI:II ' ' T T T " T T 1
0 5 10 15 20

t

Da pveardien er mindre end 5%, si betvder det, at hvpotesen skal forkastes .. Eleverne
har alts3 forbedret sig ifelge testen.

Opgave 11:
a)
Modellen defineres.
20414
N(t) = + 54349
(1) = T3 6325 exp(-03787) °
2
Ni=jf— _I:IiI-H-_D T8 + 54349 (14.1.1)
1+ 6325 7%
Modellen gzlder fra ar 2014. Ar 2020 svarer til /=6, sa
N(6)
06685 54899 (14.1.2)

Dws. ifelge modellen vil mani 4r 2020 have 66686 fodsler i Danmark.

MATEMATIK UNIVERSET
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b)
f=4 svarer til & 2018.
N'(4)
1876. 768038 (14.2.1)
Dws. 1 &r 2018 wil der for hvert &r der gar vokse med 1377 fadsler pr. &ri Danmark
ifalge modellen.
Opgave 12:
)
Funktionen defineres.
Flx) =2 +4x
f=x— - +4x (15.1.1)
Man laser ligningen
Sflx)=0
% +4x=0 (15.1.2)
zplve for x
[[x=0] [x=4]] (15.1.3)
Arealet af Mer
4
M= j fix) de
0
32
M=~ (15.1.4)
MATEMATIK UNIVERSET

Side 25 af 31

t med vejledende b Iser til i




STX Matematik A 2018
Gammel ordning Lgsningsforslag
b)
Funktionen
glx) = xk
g=x—xk (15.2.1)
Hwvor0 < £< 4.
Ferst leser man ligningerne for x
Sflx) = glx)
- +4x=xk (15.2.2)
splve forx
[[x=0] [x= -&+ 4]] (15.2.3)
Man bruger dernast indskudsreglen, og husker, at arealerne skal vere lige store.
~k+4 4
J glx) dr + J Ay de= 22
0 k+4
a2 , . 3 .
M+3—L+M—2(—k+4)”=£ (15.2.4)
2 3 3 3
zplve for k
[[k=-2221% 4 4] [k=?"/7?_r;§%]ﬁ (=232 asa2s
+ 4]]
evalf] 5] %a)
[[£=08252]. [k= W], [»'FMQE 1] (15.2.6)
Dws. t=0.8252 er den segte vardi.
MATEMATIK UNIVERSET
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Opgave 13:

a)

Det er brughart, at man ved at ] gar igennem centrum og star vinkelret pa planen.
Kald centrum i kuglen for C, som har koordinaterne C(3,-4, 2).

Planen har en normalvektor, som er vinkelret pa planen.

n=(2-2.1)

no=| -2 (16.1.1)

Dermed kan man opstille en parameterfremstilling for /. sa

X 3 2
yl=|-4|+1] -2
z 2 1
X I+ 2t
vi=| -4—12t (16.1.2)
i 2+
Indssetter man Parameterﬁemsﬁlling? i kmglens ligﬂin fas
((34+28)-3)"+((-4—=2t)+4)"+((2+1)-2)"=9
9/ =9 (16.1.3)
solve fort
[[t=1][t=—1]] (16.1.4)
Disse vaerdier giver felgende koordinatset hhv. P og Q.
x 3 2
yl=|-4|+1]-2
z 2 |
X 5
vl=| -6 (16.1.5)
Z 3
X 3 2
v|=| -4+ (-1)] -2
z 2 |
X 1
y|=|—2 (16.1.6)
z 1

t med vejl
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b)
Punktet der er teettest pd planen er P, dvs.
x 5
v |=|—6
i 3
X 5
yl=| —6 (16.2.1)
Z 3
Afstanden bestemmes vha. dist formlen.
2.5 =21 - . _
dist(P. o) = |2-54+ | _3 (-6) +~,1 3 :,'_ (-30)|
J22+ (-2 + 12
dist(P, o) = % (16.2.2)
Der er den korteste afstand.
Opgave 14:
a)
Wi gar ud fra, at toppen ikke er en del af modellen. Dermed er stettepunkterne
A=1{0,3)0ogB=(11,5). Der lases to ligninger med to ubekendte.
solve({3=a0+ b 5=a1l1 + &}
5 .
{a= = b=3 (17.1.1)
11 _
Dermed er
2
fl:‘(:l = W'.‘{'—F 3
2x
= 243 7.12)
b)
Bunden er ved x =0, og nir hejden eges med S8cm, sd er x= & Man fir integralet
3
v= Pi-J (A1x))? d
0
40856 m
= 7.2,
7 o3 (17.2.1)
evalf] 5](%a)
V'=353.59 (17.2.2)

Dvs. der er 353.59m” kaffe i bageret. Man kan ogsa bare bruge formlen for en
keglestubbe hvis man vil det.
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Opgave 15:

a)

Man benytter dsolve.
dsafve[ [c'(r] =2t

Funktionen defineres.
2

C(#) =30 —30e U -
og tegnes
plat{C(1),t=0_10)

104

30 —

(18.1.1)
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b)
Man leser ligningen
C'(t)=0
2
2te U =p (18.2.1)
solve for t
[[r=y15 | [t=-y15 |] (18.2.2)
evalf] 5](sqrt(15))
3.8730 (18.2.3)
Dws._ efterr= 3873 = 3.9 degn vokser koncentrationen af stoffet i beholderen
hurtigst, da-
is(C™({sqrt{15)) =< 0)
frie (18.2.4)
MATEMATIK UNIVERSET
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Matematik A, STX
Eksamen d. 15. august 2018

Indsend gerne opgavesattet til folgende e-mail:

matematikuniverset@hotmail.com

Pa forhand tak.
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